



每一個城市都有其特有的發展模式，在她獨特的產業經濟中透着的即是這個城市鮮明的發展基因。去年在浙江桐鄉舉行的第二屆世界互聯網大會·烏鎮峰會上，習近平總書記用「刮目相看」為烏鎮點讚。連續兩屆世界互聯網大會的舉行，讓桐鄉這座江南古城對接起國際的橋樑，更讓互聯網之光照亮桐鄉，借注入的互聯網基因，涅槃騰飛。

桐鄉注互聯網基因 連接國際照亮未來



■中國·烏鎮互聯網產業園

正是因為勇於創新，立足於互聯網的發展思維，桐鄉探索出了「一業驅動四化」、「一網引領四化」的轉型發展新路，桐鄉市被命名為「兩化深度融合」國家示範市和省級「騰籠換鳥」先進市。至2015年底，桐鄉全市共有互聯網相關各類企業500多家，涉及信息服務、軟件開發、文化傳播、信息製造等方面，信息產業結構正不斷優化，逐步向寬帶移動通信終端設備、汽車電子、特種揚聲器和專業音響器材等高端信息產業方向發展。全市電子商務企業和個體店超過2萬家，全市網絡零售額達172億元（人民幣，下同）。

城市在借網轉型中蛻變

工欲善其事必先利其器，隨著「三網融合」、「光網城市」、「無線城市」等網絡基礎設施建設項目的逐步推進，桐鄉信息基礎設施水平總體位於浙江全省前列。互聯網大會永久舉辦地烏鎮，已擁有24條萬兆級光纜接入，重點區域達到千兆到桌面。日前，桐鄉市政府與「手機」域名註冊局舉行了共建「手機城市」簽約儀式，烏鎮成為全國首個「手機城市」。

如今，桐鄉還成立了專家諮詢委員會，設立「互聯網+」政府產業基金，引進申萬新成長、灑藍成長等5個子基金，撬動社會資本9.4億元。中國·烏鎮互聯網產業園投入運行。烏鎮互聯網醫院、神州量子通信等項目成功落地，烏鎮互聯網創新發展試驗區獲浙江省政府批覆。桐鄉市委書記盧躍東表示，桐鄉已經站在了厚積薄發、高位提升的新起點上。作為全國首個旅遊綜合改革試點縣和世界互聯網大會永久舉辦地，桐鄉進入了旅遊業和互聯網產業蓬勃發展的黃金時期。「實踐也充分證明，『一業一網』是縣域經濟轉型升級的康莊大道，是傳統工

業城市實現鳳凰涅槃的不二選擇。」
「十二五」期間，桐鄉地區生產總值從410.4億元增加到652.6億元，年均增長9.1%，人均生產總值達到1.5萬美元。在世界互聯網大會順利召開兩屆之後，桐鄉更是以全新的面貌展現在世人眼前。盧躍東表示，桐鄉將堅定不移打好轉型升級「組合拳」，加快構建「旅遊+互聯網+X」獨具桐鄉特色的現代產業體系，努力將旅遊業和互聯網產業打造成桐鄉最具標誌性的戰略性支柱產業。

開局「十三五」擁抱互聯網

「互聯網+」已經為桐鄉的經濟轉型注入新動力，全社會研發經費投入佔GDP比重從2.2%提高到2.7%。並通過加快工業化和信息化融合發展，實施100項兩化融合重點項目，完成投資49億元，獲批兩化深度融合國家示範區、信息經濟發展示範區。互聯網和專業市場融合發展，實現網絡零售額172億元。

桐鄉市委副書記、市長盛勇軍表示，「十三五」時期是桐鄉適應經濟新常态、深化改革攻堅、推進創新驅動、加快轉型發展的關鍵五年，將推進烏鎮互聯網創新發展試驗區建設，加快互聯網產業發展。

盛勇軍表示，在2016年桐鄉將高標準建成烏鎮互聯網國際會展中心，全力承辦好第三屆世界互聯網大會·烏鎮峰會。積極爭取烏鎮互聯網創新發展試驗區得到國家層面批覆，並發揮大會紅利效應，大力引進培育互聯網相關產業。並且深化與微醫集團合作，推進烏鎮互聯網醫院建設；以舉辦世界互聯網醫療大會為契機，大力引進醫藥健康產業，打造烏鎮健康產業園。同時，烏鎮將以互聯網應用為主線，加快發展互聯網產業，建設互聯網特色小鎮等。



■麥知網試水互聯網+知識產權

互聯網為創業創新添能助力

近年來，桐鄉電子商務發展一直走在全國前列，據阿里研究院剛剛發布的《2015年中國大眾電商創業排行榜》顯示，桐鄉排名中國大眾電商創業最活躍縣第七位。

桐鄉正在推動優秀人才向最重要的領域、最急需的行業、最合適的崗位集聚。一系列行動迅速展開：加大對人才的政策傾斜力度，全面落實市級領導聯繫優秀人才等服務保障設施，為「大眾創業、萬眾創新」提供有力支撐。

在桐鄉科創園的「創客公社」內，首期600平方米的建築空間被劃分為多個功能區域，藍色系的工作環境充滿活力。「我們為入駐的創業者提供創業指導、工商和稅務登記辦理、公司註冊及經濟、法律、政策諮詢等服務。」相關負責人告訴記者，這是一個公益類低門檻創業服務平台，免費為廣大創客提供辦公場地與交流平台，打造一個低成本、便利化、全要素的創業服務環境。據悉，目前已有19家互聯網相關企業入駐，多家企業還在積極洽談中。

目前，一個個創客空間在桐鄉應運而生，甚至連一個行政村也在建創客空間，網絡創客們多與傳統企業嫁接。作為土生土長的桐鄉人，陳慧趕着互聯網的東風開了自己的創業之路。2007年，讀大三的陳慧和朋友一起創建了人生第一個B2C電子商務平台——酷購網，主營家紡零售，公司曾連續兩年拿下淘寶「雙十一」居家日用品保暖類目銷售冠軍。後來，陳慧將公司從單一的賣貨型電商轉型為綜合型電商服務公司。她認為，未來電子商務更多的是要拼服務、質量、資金鏈、產業鏈等。「桐鄉有着濃厚的創業氛圍，產業非常豐富，而且有很成熟、完善的產業鏈。都是非常寶貴的資源。」

如今，越來越像陳慧一樣的創業青年們，在桐鄉這座充滿互聯網基因的城市匯聚，迸發出創意的火花，實現自己的「中國夢」。

百億投資撬動千億產值

「去烏鎮旅遊。」已經成為越來越多的遊客的首選，新開業的烏村景區在今年開年期間迎來了客流「開門紅」，這也是桐鄉旅遊今年1-2月份的一個縮影。據統計，在過去的兩個月中，桐鄉旅遊創造了歷史性的成績，累計接待遊客220.16萬人次，同比增長13.7%；旅遊收入為23.50億元（人民幣，下同），同比增長15.3%。

世界互聯網大會帶來的不僅僅是旅遊業的蓬勃發展，在第二屆世界互聯網大會·烏鎮峰會「烏鎮發佈」發佈會現場，涉及互聯網產業投資基金、互聯網信息安全、互聯網服務平台、大數據雲平台、智慧醫療等多方面的11個項目分別與桐鄉簽約。

值得關注的是，日前浙江大數據交易中心，擬落戶世界互聯網大會永久會址桐鄉烏鎮，計劃投資1億元，線上交易平台擬於今年下半年正式上線。此外總投資100億元的中國·烏鎮互聯網產業園也已投入運行。產業園按照改革創新先行區、互聯網產業集聚區、「兩化」深度融合試驗區的理念，立足於「互聯網+醫療」、「互聯網+製造」和「互聯網+金融」等產業，提供「通、快、新、優」的互聯網環境。同時，緊緊抓住烏鎮互聯網創新發展試驗區先行先試的機會，把產業園打造成浙江乃至全世界的互聯網產業新高地。運作成熟後，將集聚「互聯網+」相關企業近千家，實現區域經濟總產值上千億元的目標。

如今諸多重量級的項目已經在桐鄉開展。桐鄉市與中電海康集團有限公司近日簽訂「5G車聯網」桐鄉試驗區合作框架協議，成為烏鎮互聯網創新發展試驗區獲浙江省政府批覆以來，落戶的首個國家級重點項目。同時，內地首家量子通信高科技企業落戶桐鄉，它將建設內地首條量子商用幹線，它的建成將實現滬杭區域內的政府、企業、金融機構等通信數據的絕密傳輸。



■濮院毛衫流行趨勢發佈



■參觀者體驗盈米科技虛擬現實產品



■桐鄉電商玩轉食蟲草盆景



■巨石集團的智能化車間

傳統產業借網敲開轉型大門

在桐鄉，不僅僅是創客的發展福地，很多的傳統產業企業家們也都傾情擁抱互聯網，讓傳統產業走出困境迎來新生。由此，烏鎮的旗袍用了了網絡試衣技術，糕點企業進行網上眾籌，濮院的毛衫開始工業4.0的生產線轉變，玻纖企業巨石探索「智慧工廠」等例子不勝枚舉。

在探索信息化的道路上，桐鄉巨石集團無疑是先行者，巨石集團總裁楊國明表示，公司大到總部統一控制的ERP系統，小到每道工序的自動化控制系統，都實現了信息化系統的實時自動管理，提高了一線工作的舒適性和安全性。

今年3月，桐鄉市洲泉鎮上的錢皇蠶絲被公司正式掛牌上市新三板，成為中國蠶絲被行業在新三板上市的「第一股」。在洲泉鎮，蠶絲被行業已有上千年歷史，鎮上從事蠶絲被生產的企業有幾百家。錢皇蠶絲被公司總經理張健表示，當蠶絲被「植入」大數據，成長空間由此而生。張健創業前是IBM公司的工程師，數據分析和數據建模是他看家本領，通過大數據分析，他開發了針對都市女性白領、兒童的蠶絲被，通過有針對性的產品開發和貼心的服務，他的蠶絲被銷量遠勝同行，「互聯網+定製化」已經成為錢皇公司不斷開拓市場的法寶。

供圖：桐鄉市委宣傳部

詩畫水鄉典範 旅遊人文名城 互聯網智慧強市
a modern tourist city of riverside charm, of cultural abundance, and of Internet intelligence